

# DIAPHELUL

SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT

ABONAMENTE:

Un an . . . . . 200.—  
Pt. bănci, industrial, toate inst. part. și publ. 1000.—

Directori:

VASILE I. OSTOIA

Redacția și administrația:

ARAD, str. Popa Ion Rău Nr. 3. Telefon 1991

## În vederea alegerilor

Azi, Duminecă 19 Decembrie 1937, lupta electorală, în vederea alegerilor din 20 și 22 decembrie, a ajuns la punctul culminant.

Ne mai desparte o singură zi, de data alegerilor, când cetățenii sunt chemați să-și spună cuvântul în vremurile de azi și în vremurile de mare cumpănă pentru Neamul Românesc. Deci azi, mai mult ca oricând, se impune o strânsă colaborare românească.

Turneurile triumfale electorale făcute prin diferite orașe și comune s'au terminat. De asemenea s'au încheiat importante declarații politice făcute atât în adunări publice, cât și prin alte mijloace, pentru însuflețirea maselor, când în multe cazuri, cu acest prilej, oratorii atingeau subiecte cari nu trebuiau analizate în public, pentru a nu ne da în spectacol față de străinătate și pentru ca pașinicul cetățean entuziasmat să nu se deguste de aceste mijloace electorale.

Lupta electorală dusă până azi, trebuie încoronată de succes! Succesul însă, nu poate fi individual, fiindcă, în primul

rând, trebuie ținut în seamă interesul Țării, apoi, numai în al doilea rând, interesul cetățeanului. Credem, că așa se și gândeste fiecare cetățean conștiincios.

Cetățeanul mai are 24 ore pentru a medita asupra celor auzite din partea agenților electorali, sau din partea candidaților, cari au venit în cercul lor pentru a le expune programul partidului pe care-l reprezintă, sau mai precis pentru a-l îmbăta la cap, ca la urmă, drept încheiere, să-și ceară votul.

Deci este datoria noastră morală, ca în ultimul moment, absolut desinteresat, să prevenim cetățeanul și să-i atragem atenția, să nu se lase influențat de cuvinte bombastice, de promisiuni fantastice și întâi de toate, să verifice dacă el cunoaște pe acel orator care tentează la votul său cu diferite promisiuni, și dacă acel orator a mai fost văzut în cercul cetățenilor, sau numai acum în preajma alegerilor, dacă e dat vreodată ajutor cetățeanului dela care cerșeste acum votul, dacă individul a

făcut vreo faptă frumoasă și de interes general pentru comuna unde acum a avut curajul să se deplaseze, în vederea alegerilor de mâine.

Cetățeni! Uitați-vă bine în jurul vostru și constatați voi singuri, care partid v'a satisfăcut doleanțele, sub care guvern vi s'au clădit biserici, școli, dispensarii și alte așezăminte culturale și care guvern v'a mântuit de curbele de sacrificii aplicate?

Iar voi, bravii țărani, ați întrebat vreodată, cine v'a ridicat impozitul după pământ și sub care guvern s'a ridicat prețul grâului dela 200—250 lei la 450 lei?

Deci voi cetățeni, cari sunteți stâlpul Țării, înainte de a vă îndrepta spre urnă, cugetați-vă bine, că pe care, listă și pe care semn să aplicați sigilul „Votat”, și cumpăniți dacă acest partid este o garanție pentru voi, ca să vă asigure vouă și familiilor voastre cinste și un trai omenesc, pentru ca să părașiți sala de vot cu conștiința împăcată, fără remușcări sufletești.

Vasile I. Ostoia.

## Serbarea de Crăciun aranjată de Legiunea Străjerilor din Arad

Joi, 16 Oct., d. m. a avut loc la Teatrul Comunal din Arad serbarea străjerilor din Legiunea Arad, cu participarea tuturor străjerilor dela școlile secundare din Arad.

Inițiativa comandamentului Legiunii străjerilor în aceste clipe de regenerare tinerească a fost un adevărat eveniment pentru viața tineretului Arădan. În plus, o inițiativă de reinprospătare a obiceiurilor strămoșești, este cum nu se putea mai bine venită, mai ales că suntem în preajma sărbătorii „Nașterii Domnului”.

Programul înălțător al serbării a priment sufletele tineretului dornic de recreații sufletești, cari îi sunt atât de necesare și i-a întărit speranțele în viitorul lor pe care-l întrezăresc mai bun.

Prin organizarea deplină a tineretului român în „Straja Țării”, de sub Augusta Comandă a Majestății Sale Regele Carol II, s'a trecut și la mare transformare sufletească a tineretului dornic de perspective noi și solide.

Că tineretul e dornic de manifestări de acest gen, e dovedit de cea mai bună, numărul mare care a participat la

această serbare. Exemplul acesta, trebuie să dovedească conducătorilor lui, încă odată, că și în această direcție trebuie să se depună o muncă mai mare. Programele, fără a se atinge celelalte ramuri de activitate ca: școala, — trebuie să se înmulțească. Aceste programe recreative sunt și distractive pentru tineret, e un deziderat oportun, având în vedere și evaluând la justa valoare efortul pe care-l depune tineretul, în special în timpul anului școlar.

A lua în discuție executarea programului, dela început trebuie menționat zelul tineretului, care n'a precupețit nici un moment pentru a fi la înălțimea așteptărilor. Iar subiectul programului, ales cu atâta dexteritate de conducători, a fost cel mai nimerit.

Inscenarea „Noaptea Sfântă”, — cu un substrat religios — a lăsat o impresie adâncă în sufletele tineretului numeros.

Cuvântarea ocazională, a dnei prof. Eugenia Constantinescu, comandantă străjeră, a deschis orizonturi noi de muncă pentru tineret.

Cu acest prilej trebuie să

aducem, în numele tineretului Arădan, toată mulțumirea comandamentului Legiunii de străjere din Arad, în frunte cu dna prof. dir. Florica Bucurescu, comandanta Legiunii străjerilor Arad.

T. P. Slătineanu.

## Grija de cele sfinte

Când atragem cuiva atențiunea asupra celor sfinte, avem sentimentul greu că amintim o neplăcută datorie care a mai rămas în exercițiu numai datorită tradiției. Puțini mai apreciază imensul serviciu pe care cele sfinte îl aduc unei comunități, acolo unde aceasta sunt luate în seamă. Nu vrem să vorbim despre educația pe care Biserica o face și celor culti, pentru că aceștia nu vor să creadă că primesc și din altă parte ceva bun, ci sunt convingși că numai influențele sunt din afară și tot ce-bun în sufletul lor, dela ei este acolo unde autoritatea lumescă nu poate face nimic. De aceea ne bucurăm văzând că, acolo sus la București, se dă o atențiune mai însemnată

ridicării Bisericii. Măsura cea dintâi și de mult așteptată, a fost aceea a ridicării salariilor preoților cari erau ținuti, până mai acum câteva luni, într-o stare de inferioritate față de funcționari cu pregătire mai mică și mai ales față de nobila lor chiemare întru îndeplinirea căreia nu trebuie să-i turbure nimic. Acum vedem că se înființează, în toată țara, parohii noi, demult necesare, dar neîntemeiate, până acum, din lipsa fondurilor. Chiar și în județul nostru s'au înființat o seamă de asemenea parohii, în comunele Gura-honți, Bodrogu vechi, Colonia Avram Iancu, Guttenbrunn-Zabrani, Șangul și Temeșești cari țin de episcopatul arădan.

## ATENȚIUNE! . . . pericol de moarte.

Micalaca — imperiul prafului, al noroiului și . . . al domnului Fehér — era să fie, în ziua de vineri 17 Decembrie, teatrul unui groaznic accident.

Una dintre preistoricele „rable” care fac ruta Primărie—Micalaca Veche și retur era să se răstoarne în șant, din pricină că acestui „cosciug ambulant”, defect până la refuz, i s'a rupt cârma.

Nu mai printr'o minune s'a salvat viața celor 8 persoane ce călătoreau spre Micalaca.

Credem că această concesiune, pe lângă drepturile ce le conferă, impune și o seamă de obligațiuni.

Dacă cele de ordin — ca să zicem așa — estetic nu sunt îndeplinite, cele care privesc apărarea vieții călătorilor și a personalului ce face serviciu pe acest autobuz sunt un imperativ.

Dorul de câștig, de speculă, de jăcmăneală, ori cât ar fi de

pronunțat, nu se poate admite ca să se treacă cu nepăsare peste măsurile pe care însăși legea le dictează pentru apărarea vieții acelor ce vin în contact cu atari mașini.

Farsa concesiunii domnului Fehér trebuie să înceteze.

Primăria, în grija pentru cetățenii săi, pentru binele acestor oameni care plătesc dări peste dări la Municipiu, ca oricare cetățean din Gai, Grădiște, Aradul-Nou sau Pârnea-va, ar trebui să pună în circulație două autobuze de-ale Municipiului, reziliind contractul de concesiune al domnului Fehér. Ar fi o dreptate și o satisfacție pentru Micalăceni și pentru cei ce au interese în Micalaca-Veche, care își scriu testamentul și își fac o cruce mare înainte de a se urca în imbinarea de fiare vechi pe patru roate ce sunt intitulate pompos „autobuze”. R. Gor.

## Amăgiri și suferințe

Radierea curbilor de sacrificiu în aceste împrejurări, în care bietul funcționar se sbate între griile apărătoare ale traiului mai bun, reclamat de familia ce dorește să se buure de sărbătorile Crăciunului de-o parte și datoria, pe de altă parte, să depună votul pe semnul unui partid, câteodată, fără a simți vreo legătură cu acesta, aduce o sporire a stării de nedumerire și amorțire a bunului simț politic atârnător al fiecărui cetățean în fața sufragiului universal.

Această promisiune a guvernului — vorbim de susamintita radiere — bine primită de

buzunarele golite ale funcționarului, a stârnit simultan descrețirea frunților muncite de grija zilei de mâine și desamăgirea naufragiatului înghițit de un vârtej da apă la un pas de țărnul ce părea salvator.

Când la usile funcționarilor ce se credeau loviți de un dram de noroc, băteau visuri de luminare binefăcătoare, s'au văzut spoliatorii lipsiți de respectul tributar absolut al unei măsurii bune pe care o anunță guvernul astfel că balanța în loc să se incline spre o echilibrare a bugetului biților visători, inclină spre un

desechilibru catastrofal. Viața s'a scumpit într'atât, încât radierea curbilor de sacrificiu devine inutilă, iar funcționarul isbit de realitatea unor iluzii sfărâmate și-a încrețit fruntea sub un scrâșnet sufleteș desnădăjduit. Acelaș trist Crăciun și în acest an se va lăfăi pe masa lui în zilele de 25—27 Decembrie.

Sub fiorii premergători ai grijei sărbătorilor ce bat la ușa fiecărui sârman este chie-mat și sârmanul funcționar să depună votul său pentru acela ce se pricepe mai mult să-l amăgească decât să-i ușureze grija zilei de mâine.

## In pragul desfacerii totale a prăvăliei

depe acum vindem mărfurile ce avem în depozit, cu prețuri extrem de reduse. Păpuși, cărucioare pentru păpuși, cai de lemn, biciclete pentru copii, automobile și alte jucării ca gramofone, trăsuri pentru copii, scaune și bănci pentru școli, violine și alte instrumente muzicale, geamantane și alte garnituri pentru călătorie, poșete pentru doamne etc. etc. în mare asortiment la firma:

**Iuliu Hegedüs**  
ARAD

## Informațiuni

"Monitorul Oficial" din 8 Decembrie 1987, publică Decretul Regal care cuprinde grațieri și reduceri de pedepse cu amendă aplicate pentru infracțiuni la codul silvic, la câteva sute de sâteni din comunele: Halmagiu, Radna, Rovine, Butești, Ineu, și Aradul-Nou din județul Arad.

Au fost numiți profesori cu titlu definitiv în învățământul secundar d-nii C. Rusu la Brad și Al. Câmpeanu la Oradea.

Monedele de 250 lei vor fi retrase din circulație la data de 30 Iunie 1988.

C. F. R. Examenul pentru ocuparea posturilor de ingineri, la depozitele de locomotive c. f. r. a fost amânat pe ziua de 8 Ianuarie 1988, cererile de înscriere se vor înainta până la 25 Decembrie 1987.

Rezultatul concursului de compoziție "George Enescu", în acest an: Premiul I și 80.000 lei, d. C. Silvestri. Premiul II onorific d. Vancea. Premiul III d. Iuliu Mureșanu. Un premiu bănesc de 10.000 lei d. N. Bânzeu. Mențiunea I d-lor E. Elinescu. Coca, V. Ijack și Schlip.

Adunarea generală a notariilor din întreaga țară, va avea loc la București în ziua de 1 Martie 1988.

Fabrica de spirt "Triton" din Oradea, cunoscută prin fraudele cu spirtul negru, în urma procesului-verbal încheiat de delegații Dir. generale a monopolului alcoolului, a fost amendată cu aproape un miliard de lei. Toate apelurile făcute au rămas zădărnice. Tribunalul Bihor s. IV-a respins ultimul apel făcut confirmând procesul-verbal de contravenție, fabrica rămânând amendată cu suma de 961.000.000 (nouă sute șasezeci și unu milioane) lei.

C. F. R. Direcția generală c. f. r. a aprobat reducerea de 50 la sută din taxele tren de persoane cu începere de la 24 Decembrie 1987, ora 0.00, până la 5 Ianuarie 1988 ora 24.

Joi 9 Decembrie, a. c. a apărut "Justiția" organ săptămânal de presă.

Parlamentul se va deschide la 17 Februarie 1988.

Ministerul educației naționale a trimis tuturor școalelor secundare o circulară, prin care interzice elevilor școalelor de grad secundar a mai lua parte activă la întruniri politice și răspândirea afișelor electorale atrăgând atenția, în modul cel mai serios, asupra ord. circular Nr. 92.142 din 30 Septembrie 1987, conform căruia școlarii nu este interzis de a face politică, de a participa la întruniri publice sau la mișcări cu caracter politic, precum și de a răspândi afișe de propagandă politică.

"Monitorul Oficial" Nr. 286 din 10 Decembrie 1987, publică decizia M. A. N. prin care se aprobă ștergerea din controalele liceelor militare a unui mare număr de absolvenți din seria 1987.

"Tageszeitung" ziar german care apare în Brașov a fost suspendat pe timp nelimitat de către Ministerul de interne.

S'a instituit starea de asediu la Cluj și Oradea.

Mare târg de CRĂCIUNI la firma

**Strasser**

Casa de ciorapi  
Arad, vis-à-vis de Primărie.

C. F. R. S'a dispus ca viza carnetelor de identitate pentru cei decorați cu Steaua și Coroana României cu spade și panglică de Virtutea Militară, precum și a Carnetelor celor decorați cu Bărbăție și Credință, să se facă de serviciul comercial Nr. 1. dela 16. crt. Cei interesați trebuie să prezinte la viză: o cerere timbrată, un certificat arătând că sunt în viață, o fotografie fixă, prevăzută cu sigiliul oficiului emitent al certificatului și o fotografie mobilă în mărime de 5-7 cm., chitanță de venit extraordinar; 20 lei cl. I-a, 10 lei cl. II-a și 5 lei cl. III-a, timbre de modernizarea drumurilor; 100 lei cl. I-a, 75 lei cl. II-a și 15 lei cl. III-a.

Pentru cei din provincie, cererile se vor adresa prin d-nii șefi ai stațiilor ce sunt mai apropiate de domiciliul lor, cereri ce vor fi înaintate diviziei c. 1. d. (permise) în București, str. C. A. Rosetti 2.

Ministerul educației naționale, a iertat amenzile aplicate părinților cari nu și-au trimis regulat copii la școală.

"Monitorul Oficial" nr. 286 publică decretul regal, relativ la mutările mai multor pretori, notari și secretari de plăși.

Spală și Calcă cel mai frumos cămăși bărbătești și gulere pentru 2 lei

**BUTTINGER TEREZIA**  
Arad, str. Consistorului 35.

Cadouri pentru Crăciun cumpărați numai la parfumeria

**VENUS**

lângă Szabo Albert.

Cele mai ieftin Cadouri de Crăciun Casete, piepteni și necesare pentru manieur la **PARFUMERIA MULLER** Arad, P. Avram Iancu.

### CORSO

Cinematograf de premiere Telefon 20-65.

Marele film românesc **DOAMNA DELA ETAJUL II**

In rolurile principale: Vasiliu Birlic, Mari Don, Mihai Popescu, Mișu Fotino.

Orchestra: Petrică Moțol  
Diseuri: Titl Botez  
Jurnal Românesc

Biletele de fav. și permanente numai de Luni sunt valabile

Reprezentările încep fix la 8, 5, 7.15 și 9.15

Croitoria pentru domni **MOSKOVITZ**  
Arad. Asortiment bogat

Cel mai mare și renumit magazin de bijuterii  
**Goloman Harlmann**  
GIUVAERGIU  
Arad, Bul. Reg. Maria 28.

Marcă de calitate **VACUM și GAZ**

Jumătate litru vin gratis  
primește acela care cumpără 5 litri vin vechiu sau nou, alb sau roșu, pelin sau tămâioasă dela 10 lei litrul  
**ARAD, str. Stroescu Nr. 7.**

Au sosit vinurile „Grasa“-Brătianu

„Viță de Champagne“ și „Tămâioasă“-Oromolu  
Șampanie „Mott“ 1914 Coniac și Rom

„CINZANO“, Malaga și Vermut efitin la „EXTRA“  
Arad, Str. Eminescu 28

Vizitați croitoria **Moskovitz Arad**

Cel mai ieftin magazin: Librărie și papetărie. Note și instrumente muzicale:

ACORDEOANE-HÖHNER, VIOARE, VIOLE, VIOLON  
CELE, MANDOLINE, CHITARE, COARDE etc. GRAMOFONE și PLACI „HIS MASTER'S VOICE“, „COLUMBIA“, „BRAUN-ELECTRICE“.

Mare asortiment de jucării pentru copii

**LIBRĂRIA KERPEL ARAD**

Mănuși, pullovere, tricotate pentru iarnă, chiloți „reform“, pe bani peșin, mai ieftin la **BOGYÓ**  
ARAD, Str. Eminescu Nr. 1, lângă Cinema „Corso“.

Mare târg de Crăciun

în Stofe, Mătăsuri, Textile etc. la firma

**Ackermann și Hübner**

ARAD, Bul. Regele Ferdinand 25.

## In vederea aglomerației în trenurile de sărbători

Cu ocazia sărbătorilor Crăciunului, de obicei, se înregistrează mari aglomerații de călători, în special la trenurile cari pleacă din Capitală. Regia căilor ferate a luat și acum măsuri pentru a preîntâmpina aglomerații.

Se vor face trenuri partea a II-a.

În acest scop s'au dat dispozițiuni să se pună în circulație la plecarea din București

rectile respective, cu 15 minute mai târziu după trenul partea I-a.

Un sfat pentru public.

Iar pentru ca măsurile luate de calea ferată să poată fi de folos, publicul călător este rugat în chiar interesul său, pentru a putea călători în condițiuni bune, să folosească tunci când trenurile partea I sunt aglomerate, pe cele

De revelion

frac și smoking

la croitoria de lux

**CSONT**

Arad, Telefon 17-29.

Nord, pe lângă trenurile obișnuite, și alte trenuri, denumite partea a II-a.

Trenurile partea a II-a au de scop transportarea în condițiuni bune, a tuturor călătorilor rămași dela trenurile partea I-a prevăzute în programele obișnuite.

Trenurile partea a II-a, vor circula până la ultima stație ca și trenurile obișnuite, și vor pleca din Capitală pentru di-

partea a II-a. Iar pentru înălțurarea oricărei confuzii, organele C. F. R. au afișat citeț, toate trenurile partea a II-a la capetele peronilor de plecare, anunțându-le plecarea prin megafone.

Pentru orice lămuriri, luat deasemenea măsuri ca personalul stației București să stea permanent la dispoziția călătorilor.

BLANURI și MANTOURI moderne vă face ieftin bine

**I. Nagy**

blănar, Arad, strada Alexandri Nr. 3.

**URANIA**

Cinematograful de Șlagăr  
Tel: 12-82.  
5, 7.15 și 9.15 seara

8 cu prețuri reduse  
5, 7.15 și 9.15 seara  
Secretul succesului:  
actualitatea!

„Shanghai  
sub  
Gloante

Ațiune încordată, Eroic  
abnegație, luptă pe  
ță și pe moarte!  
Jur. „Eclair“ și românesc  
Comp. „Regele Jazzului”  
Lew Ayres, Isabell  
Jewell

DE CRĂCIUN! Suncă fină á la Praga, carne de porc și de vită de prima calitate, vitel sugaciu  
DE ANUL NOU? PURCEL! Cu preț ieftin, numai la

**Petru Czmo**  
ARAD, Str. Meștanu No.

**Select**  
Automat: 18-84  
8, 5, 7.15 și 9.15 seara

**Rembrandt**  
În rolul principal  
**CHARLES LAUGHTON**

**CENTRAL**

Premieră ora 4 continuativ. Taxa redusă, lei 17 și 24

**TEROARE KID GALAHAD**

Povestea unei om care știa să poruncească și care pedepsea când nu era ascultat. În rolurile principale Edward G. Robinson, Bette Davis

**TIGRUL DIN BENGAL**  
Un spectaculos film de senzații din lumea ciroului cu  
**Barton Mre Lane**

A procura fericire e cea mai mare fericire.  
Cuvintele acestea, deși par a fi un paradox, totuși noi ne facem forte a le adevări cu asortimentul magazinului nostru.

**DĂRUIEȘTE**  
celor dragi, de sfințele sărbători, cadouri practice și te vei convinge, că **DE CRĂCIUN** obiectele ce se pot oferi în dar dela firma noastră, vor procura o nespusă bucurie aceluia cărora li le-ai destinat, și Dvoastră, căci veți constata că veți ajunge ținta cumpărând: tocure rezervoare, creioane de aur, jocuri de societate, necesarele de corespondență, fotoalbume, cărți de povești ilustrate, noutăți literare și alte lucruri folositoare, dela **CULTURA** librărie și papetăria. **ARAD**

**Dela C. F. R.**

Viza carnetelor de călătorie ale Funcționarilor și pensionarilor.

Conform dispozițiilor anterioare, carnetele de identitate tip C. F. R. cu 50 și 75 la sută reducere, eliberate funcționarilor activi sau pensionarilor de orice categorie, se vor viza dela 1 Aprilie 1938.

În caz însă când se prezintă spre vizare înainte de data sus arătată, carnetele vor fi vizate, punându-se data de viză și plăindu-se taxa pentru fondul de modernizare a drumurilor în conformitate cu ordinul care a apărut în Foaia oficială C. F. R. 955. În sensul acesta s-au dat dispozițiuni organelor de control și personalului de teren.

Cântărirea vagoanelor goale pentru cereale.

Cu privire la cântărirea vagoanelor goale înainte de cântărire, comercialul căilor ferate a dat ordin ca această operație de verificare a tarel vagoanelor să se facă din oficiu și la vagoanele goale în cari urmează a se încărcă cereale în vrac.

Restituirea livretelor militare ale ceferiștilor.

Constatându-se că unele unități C. F. R. rețin livretelor militare ale personalului, ca ane la propunerile de numiri în serviciu, treceri la Casa generală de pensuni, la petiții etc., astfel că cei în drept nu le au la vreme spre a se prezenta la viza militară și rămân cu livretelor nevizate și expuși la pedepse, direcțiunea generală C. F. R. a luat măsuri în consecință. S'a dat ordine unităților, să nu se mai oprească la dosare aceste livrete, iar dacă cumva sunt la dosare, să fie

retrase și înapoiate celor în drept, punându-se la nevoie, în locul lor, dovezile de situația militară, pe cari le eliberează delegatul marelui stat major, depe lângă grupul de inspecții respective.

**Pensionarea Personalului ceferist.**

S'a pus în vedere tuturor unităților C. F. R., cari primesc acte referitoare la pensionarea ceferiștilor, că sunt obligate să le rezolve de urgență și cu precădere, în cel mult zece zile.

În cadrul acestor zece zile, actul sau cererea va trebui să fie complet rezolvată, indiferent de numărul funcționarilor sau birourilor pe la cari trece. Orice reclamație primită după darea acestui ordin, va fi cercetată, iar cei găsiți vinovați de neexecutarea dispozițiilor de mai sus, aspru pedepsiți.

Dacă vrei să fii elegant, îmbracă-te la

**MANEA**

calitate bună și prețuri de concurență

**ARAD**

vis-a-vis de Prefectură  
Membru la „Consum” și „Inlesmirea”.

**STOFE**

**Czégka**

**ARAD**

Bul. Regina Maria No. 10.

**M. Fischer**

marea casă de sticlărie și porțelanuri a început marele târg efitin de Crăciun.

Cumpărătorii primesc la fiecare târguială începând dela suma de 50 Lei cadouri frumoase.

Magazinul nostru bogat și cu gust asortat, pune în vânzare articole moderne și frumoase cu

prețuri surprinzător de ef-tine.

Confectionăm încadrări de tablouri cu preț de fabrică.

Telefon 19—79.

**ARAD**

Măine Luni, începe marele târg de Crăciun al firmei **M O T I U**

În mai multe rânduri am adus la cunoștința onoratului public cititor marile pregătiri cu cari întreg personalul firmei **M O T I U**, Casă de Modă Bărbătească și Femenină, așteaptă marele public care doarește să cumpere cadouri de Crăciun.

Eleganta prăvălie din Arad, Piața Avram Iancu, merită intradevăr acel interes general pe care l-a câștigat dela înființarea ei, deoarece măturile și celelalte articole, care de care mai frumoase, puse în vânzare cu preț de fabrică, au stârnit pretutindeni senzație.

Ilie Motiu se străduiește, fără a cruța osteneală și timp, ca și cel mai neînsemnat articol să se îndepărteze din prăvălia D-sale pe lângă cea mai mare mulțumire, fapt asigurat, de altfel, de calitatea neîntrecută și prețul scăzut al mărfurilor pe cari le pune în vânzare.

**MAJE PROASPETE de PORC și VITA**

pentru la tăierea de porci, se capătă la **FIRMA CURE**  
Arad, Str. Numa Pompiliu Nr. 6—8.

Paltoane ieftine pentru doamne și domni puteți cumpăra numai la magazinul de confecțiune „UNICUM”, Arad, în dosul Palatului Teatral. — Membru la **Mercur**.

**BOMBOIANE de SALON**, pentru decorarea pomului de CRĂCIUN se pot cumpăra cu cele mai reduse prețuri la

**Regele Ciocolatei**

Arad, strada Meșianu.



1938  
**PHILIPS**  
RADIO

ECCHIPATE CU RENUMITELE MĂRCI PHILIPS-MINIWATT

Reprezentant pentru **ARAD** și **JUDET**  
**Geza Rosenfeld**  
Telefon 12-52

Vă prezintă aparatul cu plăcere **Daniel Koch**  
Strada Eminescu No. 2  
Tel.: 12-49

**Porumb în valoarea de 20 milioane**  
Consiliul de Miniștri a împuternicit Ministerul de Agricultură să ridice un împrumut de 20 milioane Lei dela Casa Economică, pentru ca să cumpere porumb în vederea împărțirii lui în regiunile cari duo lipsă.

**Bomboane de salon** pentru decorarea pomului de Crăciun se pot cumpăra cu prețul cel mai redus la **Bonbonerie Carmen** Arad, P. Avram Iancu, lângă Cinema „Urania”

# Pagina sportului

## Cetire din isprăvile fabricantului de sifon Révész

In atenția fiscalului.

In articolul de față și în cele cari vor urma, ne vom ocupa de isprăvile lui „JUDISCHKOPF“ Révész, primul acționar al Fabricilor Unite de sifon din Arad, și prin o foarte interesantă mișelie proprietarul fabricii de sifon „Elisabeta“, cu toate că neagă că ar fi proprietatea dsale, fiind vorba ne un „GISCHEFT PETITE“ și nu prea cușer, dar până în

sustrasă dela Stat de către faimosul fabricant și primacionar „JUDISCHKOPF“ Révész, din 1930, de când se îmbogățește pe spatele consumatorilor de sifon, având în vedere că, Révész avea un câștig net de circa 30—40 mii lei, plus chiria de 4—5 mii lei lunar după imobilul unde este instalată fabrica Elisabeta, care după cum afirmă acest

Preșuri, ștergătoare de picior, stufe pentru mobile, furniturile de tapiserie, chingi pentru mori și frânhii de transmisiune

## Schönberger & Grünstein

Arad, Bulevardul Regina Maria 9.

(Casa Neuman)

cele din urmă vom avea posibilitatea și plăcerea de a-i dovedi și pe aceasta ispravă și vom mai demasca și evaziunile fiscale pe cari le-a comis timp de 7 ani de când a venit la Arad, dela Șepreus, de unde a fost silit să se facă nevăzut cât posibil de rapid.

Tot în acest loc ne vom ocupa și de faimosul său tovarăș, care a avut obrăznicia de a face următoarea declarație:

„Trăim într'o țară de corup-

individ nu este proprietatea dânsului, ci a soției sale. Această motivare mincinoasă este în legătură cu aportul adus de dânsul când au unit 11 fabrici mici de sifon pentru a avea posibilitatea de a lucra fără concurență și a jefui consumatorii de sifon. Iar după ce s'a făruit așa zisa Societatea Anonimă și au făcut o plată fictivă de 500 mii lei unui bocher, care este absolut inexistentă, pentru a avea încă

## CLUBUL HERCULES

a organizat pentru azi, Duminecă, 19 Decembrie, ora 16, o

## mare luptă internă

in sala Gimnaziului Ioșif Vulcan, Arad.

ție, unde pentru bani se aranjează totul.”

Avem ferma credință, că organele în drept vor lua măsurile de rigoare, ca acest împertinat, — care trăiește ca o lipitoare pe spinarea Românilor, abuzând de ospitalitatea acestei Țări îngăduitoare, — să dea socoteală despre cele arate mai sus.

Iar fiscalul are datoria de a constata, la cât se ridică cifra

un câștig necinstit în plus, Révész a înființat fabrica de sifon pe numele soției sale, parcă n'ar fi totată.

Inșă curios că acest sifoner se laudă în oraș pretutindeni, că a pus la bătaie din averea sa de circa 50 milioane 4 milioane, pentru a distruge existențele mici.

Din lipsă de spațiu vom reveni în alt număr.

Meschores.

## Tragi-comedia formulei divizionare

Divizia Națională nu și-a găsit încă făgașul.

Toată strădania de a se da o bună alcătuire, a eșuat, necunoscutele ce se cereau rezolvate fiind greșit puse în ecuație, iar formula întrebuintată spre a lămuri această atât de ghimpoasă problemă, necorespunzătoare.

Intregul nou eșafodaj divizionar a ieșit din față cu miroș de tămâie.

Nu bine s'a încheiat turul de toamnă, și pe masa federației au apărut puzderie proiectele în alcătuirea cărora fantezia a avut partea leului.

Se încearcă, odată mai mult, să se găsească Diviziei Naționale o formulă care să satisfacă cerințele de progres ale fotbalului românesc.

După felul în care Federația crede că poate duce la bun sfârșit această grea sarcină, nu putem fi decât sceptici în ce privește izbânda.

Toate proiectele care au fost supuse spre cercetare, precum și adresa înaintată de Federație echipelor interesate, nu fac altceva decât să ne întărească afirmația că e pueril să scontezi posibilitatea ieși-

rii din impas.

Dacă mai marilor Federației le place să se joace de-a reforma, de ce nu i-am lăsa să-și facă „mendrele“?

Ei se învârt într'un cerc vițios: ce fac ziua, noaptea strică.

Fotbolul românesc a avut nu de mult o formulă admirabilă, care însă a fost „novată“ spre nenorocirea sportului în numele căruia se lucra.

In acel timp echipele jucau dârz, temându-se să nu fie eliminate prin baraj din clasament.

Astăzi, aceleași echipe se lasă pe tânjeală, că doar mare e mila Domnului, și... mulți „Domni“ sunt la Federație care le poate salva dintr'o situație oricât de critică.

O simplă schimbare de formulă și favoriții nu-și pierd locurile.

Pe cât de oloagă este o reformă alcătuire, tot pe atât de oloagă și așa pretinsul progres fotbalului românesc.

Sperăm însă că destoinici actualilor conducători ai fotbalului superior al fotbalului românesc nu va lăsa ca noua formulă să fie tot atât de „cătoasă“ ca cea făcută numai cu câteva luni înainte.

In limita spațiului disponibil vom reveni asupra acestor chestiuni intrucât credem că e o datorie a noastră, a tuturor, de a ne îngriji ca sportul să progreseze, nu să dea naștere la o tarabă unde „moneda“ fie problema de căpetenie. Gov

## Cronica filmului

### CORSO

De multă vreme — încă depe timpul filmului mut — s'au făcut sporadice încercări de a se realiza filmul românesc.

Toate aceste încercări însă, au eșuat.

Fie interpretarea, fie fotografia, fie decorul, fie toate la un loc, erau mizerabile.

Totuși, dela „Ciuleandra“, „Venea o moară pe Siret“, „Iancul Jianul“ și altele, și ajungând la filmele vorbitoare românești. „Televiziune“ și „Trenul Fantomă“ — s'a înregistrat un vădit progres în cinematografia română.

Dar această artă e încă în fașă, la noi.

Cu ultimul film: „Doamna dela etajul II“ în care apare simpatizatul comic bucureștean Vasiliu Birlic, s'a făcut un pas înainte.

S'a rezolvat — am putea spune — filmul de circulație. S'a trecut dela filmul documentar vestimentar la filmul de largă respirație, la filmul gen universal.

Inceputurile, chiar dacă sunt timide, prevestesc un viitor din cele mai luminoase, ne dau certitudinea realizării idealului pe care trebuie să-l aibă tot românul, acela de a avea în fine filmul românesc.

In „Doamna dela etajul II“ acțiunea e bine condusă, foarte hazlie și în nota timpurilor actuale. Muzică bună, fotografie clară, sonoritate perfectă, și o interpretare bine dozată.

Trecând cu vederea grașelile inerente tuturor începuturilor, filmul e reușit, și îți procură două ore de destindere.

### SELECT

Puternica figură a celebrului pictor olandez Rembrandt — autor al mimunatelor pânze: „Samariteanca“, „Pelerinii din Emaus“, „Lecție de anatomie“, etc. — șef al reacțiunii contra influenței italiene în Țările Baltice — era natural să tenteze pe un artist

de talia lui Charles Laughton de a-l interpreta.

Viața atât de stranie a Rembrandt, gloria și decăderea lui, au constituit un material admirabil întrebuintat în filmul englez.

In viața pictorului olandez putem trage concluzia că există o prăpăstioasă deosebire între morala istoriei și morala vieții.

Cei ce se leagă prea mult de lucrurile pământene nu pot niciodată în sfera istoriei să câștige masă.

Ea te vrea tare, dârz, pân, pentru a-ți oferi scaun.

Filmul „Rembrandt“ este un treg o calitate deosebită. Laughton trăiește, nu joacă.

### URANIA

„Shanghai sub gloanțe“ un film care mută desfășurarea luptelor chino-japone de pe frontul asiatic pe frontul Aradului.

Cu o interpretare agitată, cu o acțiune palpitantă, cu teroare și „happy end“, mul reușește să ne provoace emoții, două ore de evadare din cotidianul arădan, și să ne dăm seama că totul s'a terminat cu bine.

### CENTRAL

Cel de-al doilea cineașef graf comunal își continuă seria programelor duble cu

1. „Teroarea“ în interpretarea lui Edw. G. Robinson și Bette Davis.

Subiectul e luat dintr'un boxerilor, și prin urmare, cum „nobila artă“ se căsușește fi readusă la gloria de o dată — de actualitate.

2. „Tigrul din Bengal“ în interpretarea lui Mac Lane.

Viața frământată a omului de circ, a omului care trebuie să rădă și să facă „bușlocuri“ la comandă, teren ce poate fi oricând oricum exploatat.

## Pentru Ceăciun

șoșoni, ghete și articole de modă bărbătească la

## Frații Apponyi

ARAD.

## Programul pentru anul viitor al echipei naționale

Intr'o ședință a Comitetului Federal s'au luat o seamă de hotărâri privind disputele echipei naționale pentru anul 1938.

Astfel s'au fixat datele matcurilor contând pentru Cupa Beneș, precum urmează:

8 Mai: Jugoslavia—România la București.

8 Septembrie: Jugoslavia—România la Belgrad.

28 Octombrie: Cehoslovacia—România la Praga.

In afară de aceste dispute, echipa națională va mai juca — mai mult ca sigur — cu echipele naționale ale Franței, Italiei, Letoniei și Ungariei, însă data acestor matcuri nu a fost stabilită încă.

## CALENDARE pentru ANUL NOU

Aranjamente și rechizite practice de birou, cu prețuri extrem de reduse

## Max Molnár & Co.

Librărie și papetărie, Arad, Palatul Băncii Românești

Vis-a-vis cu intrarea Teatrului Comunal